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LINGUA PORTUGUESA

LEITURA, COMPREENSAO E INTERPRETAGCAO DE
TEXTOS

Compreender e interpretar textos é essencial para que o obje-
tivo de comunicagdo seja alcangado satisfatoriamente. Com isso, é
importante saber diferenciar os dois conceitos. Vale lembrar que o
texto pode ser verbal ou ndo-verbal, desde que tenha um sentido
completo.

A compreensdo se relaciona ao entendimento de um texto e
de sua proposta comunicativa, decodificando a mensagem explici-
ta. SO depois de compreender o texto que é possivel fazer a sua
interpretacao.

A interpretag¢do sdo as conclusdes que chegamos a partir do
conteldo do texto, isto é, ela se encontra para além daquilo que
esta escrito ou mostrado. Assim, podemos dizer que a interpreta-
¢do é subjetiva, contando com o conhecimento prévio e do reper-
torio do leitor.

Dessa maneira, para compreender e interpretar bem um texto,
é necessario fazer a decodificacdo de cddigos linguisticos e/ou vi-
suais, isto é, identificar figuras de linguagem, reconhecer o sentido
de conjungbes e preposigdes, por exemplo, bem como identificar
expressoes, gestos e cores quando se trata de imagens.

Dicas praticas

1. Faga um resumo (pode ser uma palavra, uma frase, um con-
ceito) sobre o assunto e os argumentos apresentados em cada pa-
ragrafo, tentando tragar a linha de raciocinio do texto. Se possivel,
adicione também pensamentos e inferéncias prdprias as anotagdes.

2. Tenha sempre um diciondrio ou uma ferramenta de busca
por perto, para poder procurar o significado de palavras desconhe-
cidas.

3. Fique atento aos detalhes oferecidos pelo texto: dados, fon-
te de referéncias e datas.

4. Sublinhe as informagBes importantes, separando fatos de
opinides.

5. Perceba o enunciado das questdes. De um modo geral, ques-
tdes que esperam compreensao do texto aparecem com as seguin-
tes expressdes: o autor afirma/sugere que...; segundo o texto...; de
acordo com o autor... Ja as questdes que esperam interpretagao do
texto aparecem com as seguintes expressdes: conclui-se do texto
que...; o texto permite deduzir que...; qual é a inteng¢do do autor
quando afirma que...

()

ESTRUTURACAO DO TEXTO E DOS PARAGRAFOS

Uma boa redagdo é dividida em ideias relacionadas entre si
ajustadas a uma ideia central que norteia todo o pensamento do
texto. Um dos maiores problemas nas redacles é estruturar as
ideias para fazer com que o leitor entenda o que foi dito no texto.
Fazer uma estrutura no texto para poder guiar o seu pensamento
e o do leitor.

Paragrafo

O paragrafo organizado em torno de uma ideia-nucleo, que é
desenvolvida por ideias secundarias. O paragrafo pode ser forma-
do por uma ou mais frases, sendo seu tamanho varidvel. No texto
dissertativo-argumentativo, os paragrafos devem estar todos rela-
cionados com a tese ou ideia principal do texto, geralmente apre-
sentada na introdugao.

Embora existam diferentes formas de organizacdo de paragra-
fos, os textos dissertativo-argumentativos e alguns géneros jornalis-
ticos apresentam uma estrutura-padrao. Essa estrutura consiste em
trés partes: a ideia-nucleo, as ideias secundarias (que desenvolvem
a ideia-nucleo) e a conclusdo (que reafirma a ideia-basica). Em
paragrafos curtos, é raro haver conclusdo.

Introdugdo: faz uma rdpida apresentagdo do assunto e ja traz
uma ideia da sua posi¢ao no texto, é normalmente aqui que vocé
ird identificar qual o problema do texto, o porque ele estd sendo
escrito. Normalmente o tema e o problema sdo dados pela propria
prova.

Desenvolvimento: elabora melhor o tema com argumentos e
ideias que apoiem o seu posicionamento sobre o assunto. E possivel
usar argumentos de varias formas, desde dados estatisticos até
citagdes de pessoas que tenham autoridade no assunto.

Conclusdo: faz uma retomada breve de tudo que foi abordado
e conclui o texto. Esta Ultima parte pode ser feita de vérias maneiras
diferentes, é possivel deixar o assunto ainda aberto criando uma
pergunta reflexiva, ou concluir o assunto com as suas proprias
conclusdes a partir das ideias e argumentos do desenvolvimento.

Outro aspecto que merece especial aten¢do sdo os conecto-
res. Sdo responsaveis pela coesdo do texto e tornam a leitura mais
fluente, visando estabelecer um encadeamento légico entre as
ideias e servem de ligagdao entre o paragrafo, ou no interior do peri-
odo, e o tdpico que o antecede.

Saber usa-los com precisdo, tanto no interior da frase, quanto
ao passar de um enunciado para outro, é uma exigéncia também
para a clareza do texto.
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Sem os conectores (pronomes relativos, conjungées, advérbios, preposi¢des, palavras denotativas) as ideias ndo fluem, muitas vezes
0 pensamento nao se completa, e o texto torna-se obscuro, sem coeréncia.

Esta estrutura é uma das mais utilizadas em textos argumentativos, e por conta disso é mais facil para os leitores.

Existem diversas formas de se estruturar cada etapa dessa estrutura de texto, entretanto, apenas segui-la ja leva ao pensamento mais
direto.

ARTICULAGAO DO TEXTO: PRONOMES E EXPRESSOES REFERENCIAIS, NEXOS, OPERADORES SEQUENCIAIS

A coeréncia e a coesdo sdo essenciais na escrita e na interpretacdo de textos. Ambos se referem a relagdo adequada entre os compo-
nentes do texto, de modo que sdo independentes entre si. Isso quer dizer que um texto pode estar coeso, porém incoerente, e vice-versa.

Enquanto a coesdo tem foco nas questdes gramaticais, ou seja, ligacdo entre palavras, frases e paragrafos, a coeréncia diz respeito ao
conteudo, isto é, uma sequéncia légica entre as ideias.

Coesao

A coesdo textual ocorre, normalmente, por meio do uso de conectivos (preposicdes, conjuncgoes, advérbios). Ela pode ser obtida a
partir da anafora (retoma um componente) e da catafora (antecipa um componente).

Confira, entdo, as principais regras que garantem a coesdo textual:

REGRA CARACTERISTICAS EXEMPLOS

Pessoal (uso de pronomes pessoais ou possessivos) —
anafdrica

REFERENCIA Demonstrativa (uso de pronomes demonstrativos e
advérbios) — cataférica

Comparativa (uso de comparagGes por semelhancas)

Jodo e Maria sdo criangas. Eles sdo irmaos.

Fiz todas as tarefas, exceto esta: colonizagao
africana.

Mais um ano igual aos outros...

Substituicdo de um termo por outro, para evitar | Maria esta triste. A menina esta cansada de ficar

SUBSTITUICAO -
repetlgao em casa.

No quarto, apenas quatro ou cinco convidados.

ELIPSE Omissdo de um termo - “ )
(omissdo do verbo “haver”)

Conexdo entre duas oragles, estabelecendo relagdo | Eu queria ir ao cinema, mas estamos de

CONJUNCAO
entre elas quarentena.

Utilizagdo de sindnimos, hiperénimos, nomes genéricos
COESAO LEXICAL ou palavras que possuem sentido aproximado e
pertencente a um mesmo grupo lexical.

A minha casa é clara. Os quartos, a sala e a
cozinha tém janelas grandes.

Coeréncia

Nesse caso, é importante conferir se a mensagem e a conexao de ideias fazem sentido, e seguem uma linha clara de raciocinio.

Existem alguns conceitos bdsicos que ajudam a garantir a coeréncia. Veja quais sdo os principais principios para um texto coerente:

e Principio da ndo contradigdo: ndo deve haver ideias contraditdrias em diferentes partes do texto.

e Principio da ndo tautologia: a ideia ndo deve estar redundante, ainda que seja expressa com palavras diferentes.

¢ Principio da relevancia: as ideias devem se relacionar entre si, ndo sendo fragmentadas nem sem propdsito para a argumentagao.

e Principio da continuidade tematica: é preciso que o assunto tenha um seguimento em relagdo ao assunto tratado.

 Principio da progressdao semantica: inserir informagdes novas, que sejam ordenadas de maneira adequada em relagdo a progressao
de ideias.

Para atender a todos os principios, alguns fatores sdo recomendaveis para garantir a coeréncia textual, como amplo conhecimento
de mundo, isto é, a bagagem de informacgGes que adquirimos ao longo da vida; inferéncias acerca do conhecimento de mundo do leitor;
e informatividade, ou seja, conhecimentos ricos, interessantes e pouco previsiveis.




SIGNIFICACAO CONTEXTUAL DE PALAVRAS E
EXPRESSOES

Este é um estudo da semantica, que pretende classificar os
sentidos das palavras, as suas relagGes de sentido entre si. Conhega
as principais relagbes e suas caracteristicas:

Sinonimia e antonimia

As palavras sindnimas sdo aquelas que apresentam significado
semelhante, estabelecendo relagdo de proximidade. Ex: inteligente
<—> esperto

Ja as palavras anténimas sdo aquelas que apresentam signifi-
cados opostos, estabelecendo uma relagdo de contrariedade. Ex:
forte <—> fraco

Paronimos e homoénimos

As palavras parénimas s3o aquelas que possuem grafia e pro-
nuncia semelhantes, porém com significados distintos.

Ex: cumprimento (saudagdo) X comprimento (extensao); trdfe-
go (transito) X trdfico (comércio ilegal).

As palavras homOnimas sdo aquelas que possuem a mesma
grafia e pronuncia, porém tém significados diferentes. Ex: rio (verbo
“rir”) X rio (curso d’dgua); manga (blusa) X manga (fruta).

As palavras homoéfonas sdo aquelas que possuem a mesma
pronuncia, mas com escrita e significado diferentes. Ex: cem (nu-
meral) X sem (falta); conserto (arrumar) X concerto (musical).

As palavras homadgrafas sdo aquelas que possuem escrita igual,
porém som e significado diferentes. Ex: colher (talher) X colher (ver-
bo); acerto (substantivo) X acerto (verbo).

Polissemia e monossemia

As palavras polissémicas sdo aquelas que podem apresentar
mais de um significado, a depender do contexto em que ocorre a
frase. Ex: cabega (parte do corpo humano; lider de um grupo).

Ja as palavras monossémicas sdo aquelas apresentam apenas
um significado. Ex: enedgono (poligono de nove angulos).

Denotagdo e conotagao

Palavras com sentido denotativo sdo aquelas que apresentam
um sentido objetivo e literal. Ex: Estd fazendo frio. / Pé da mulher.

Palavras com sentido conotativo sdo aquelas que apresentam
um sentido simbdlico, figurado. Ex: Vocé me olha com frieza. / Pé
da cadeira.

Hiperonimia e hiponimia

Esta classificagdo diz respeito as relagdes hieradrquicas de signi-
ficado entre as palavras.

Desse modo, um hiperénimo é a palavra superior, isto é, que
tem um sentido mais abrangente. Ex: Fruta é hiperénimo de limdéo.

Ja o hiponimo é a palavra que tem o sentido mais restrito, por-
tanto, inferior, de modo que o hiperénimo engloba o hiponimo. Ex:
Limdo é hipénimo de fruta.

Formas variantes

Sdo as palavras que permitem mais de uma grafia correta, sem
que ocorra mudanga no significado. Ex: loiro — louro / enfarte — in-
farto / gatinhar — engatinhar.
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Arcaismo

Sdo palavras antigas, que perderam o uso frequente ao longo
do tempo, sendo substituidas por outras mais modernas, mas que
ainda podem ser utilizadas. No entanto, ainda podem ser bastante
encontradas em livros antigos, principalmente. Ex: botica <—> far-
mdcia / franquia <—> sinceridade.

EQUIVALENCIA E TRANSFORMAGAO DE ESTRUTURAS

A equivaléncia e transformacgdo de estruturas consiste em sa-
ber mudar uma sentenga ou parte dela de modo a que fique gra-
maticalmente correta. Um exemplo muito comum em provas de
concursos é o enunciado trazer uma frase no singular, por exemplo,
e pedir que o aluno passe a frase para o plural, mantendo o sentido.
Outro exemplo é o enunciado dar a frase em um tempo verbal, e
pedir que o aluno a passe para outro tempo. Ou ainda a reescritura
de trechos, mantendo a corregdo semantica e sintatica.

Paralelismo Sintatico e Paralelismo Semantico

O paralelismo sintatico é um conceito que trata de um encade-
amento ou de uma repeti¢do de estruturas sintaticas semelhantes
(termos ou oragdes), em uma sequéncia ou enumeragdo. Tal con-
ceito estd diretamente ligado ao conceito de coordenagdo. Termos
coordenados entre si sdo aqueles que desempenham a mesma fun-
¢do sintdtica dentro do periodo.

OragGes coordenadas sdo aquelas sintaticamente semelhantes
e independentes uma da outra. Normalmente ha conectivos ligan-
do tais termos ou oragdes.

Segundo o gramatico Manoel Pinto Ribeiro, neste processo de
encadeamento de termos ou oragGes, hd elementos gramaticais,
principalmente conectivos coordenativos, que sdo utilizados com
frequéncia.l

A coeréncia é um dos pontos importantes nesta tematica.
Desta forma, para que toda interlocugdo se materialize de forma
plausivel, antes de tudo, as ideias precisam estar dispostas em uma
sequéncia ldgica, clara e precisa, pois, se por um motivo ou outro
houver uma quebra desta sequéncia, o discurso certamente estara
comprometido.

Mediante este aspecto, vale dizer que determinados elemen-
tos revelam sua parcela de contribuicdao para que tais pressupostos
se tornem efetivamente concretizados, o que é garantido, muitas
vezes, pelo paralelismo sintatico e pelo paralelismo semantico.

Esses se caracterizam pelas relagdes de semelhanga que deter-
minadas palavras e expressoes apresentam entre si. Tais relagdes
de similaridade podem se dar no campo morfoldgico (quando as
palavras integram a mesma classe gramatical), no semantico (quan-
do ha correspondéncia de sentido) e no sintatico (quando a cons-
trucdo de frases e oracGes se apresenta de forma semelhante).

Assim, analisemos um caso no qual podemos constatar a au-
séncia de paralelismo de ordem morfoldgica:

“A tdo inesperada decisdo é fruto resultante de humilhagdes,
magoas, concepgdes equivocadas e agressores por parte de colegas
que almejavam ocupar sua fungdo.”

Constatamos uma nitida ruptura relacionada a fatores de or-
dem gramatical, demarcada pela exposicdo de um adjetivo (agres-
sores) em detrimento ao substantivo “agressdes”.

1 PESTANA, Fernando. A gramdtica para concursos. Elsevier. 2013.




Auséncia de Paralelismo de Ordem Semantica

Oberve o exemplo: “Marcela amou-me durante quinze meses e
onze contos de réis” (Machado de Assis).

Detectamos que houve uma quebra de sentido com relagdo a
ideia expressa pelo tempo, ao associa-lo com a nogdo de quantida-
de, valor.

Auséncia de Paralelismo de Ordem Sintatica

Oberve o exemplo: “O respeito as leis de transito ndo represen-
ta seguranca somente para o motorista e é para o pedestre.”

Tal ocorréncia manifesta-se por intermédio do uso do conec-
tivo “e” em detrimento a outro, que também integra a classe das
conjuncdes aditivas, representado pela expressdao “mas também.”

Assim, no intento de reformularmos o discurso, obteriamos: “O
respeito as leis de transito ndo representa seguranga somente para
0 motorista, mas também para o pedestre.”

Vejamos outros casos que representam esta dualidade para-
lelistica:

—N3o sé... mas também

“O respeito as leis de transito representa seguranga ndo so para
0 motorista, mas também para o pedestre.”

Tal construcdo, além de expressar a ideia de adi¢do, ainda re-
trata um enfoque especial ao se referir aos pedestres (representada
pela conjungdo “mas também”).

— Quanto mais... (tanto) mais

“Atualmente, quanto mais nos aperfeicoamos, mais temos con-
di¢Ges de ser bem sucedidos.”

As estruturas paralelisticas denotam o sentido de progressdo
entre os elementos.

—Tanto... quanto

"0 tabagismo é prejudicial tanto para os fumantes ativos, quan-
to para os passivos.”

Aqui, tais estruturas, além de expressarem adic¢do, ainda acres-
centam uma ideia de equiparagdo ou equivaléncia.

- Primeiro... segundo

“Ha dois procedimentos a realizar: primeiro vocé diz toda a ver-
dade; segundo, pede desculpas pelo erro cometido.”

Constatamos que os elementos utilizados se relacionam a ideia
de uma enumeragdo, evidenciados de forma sequencial.

—N3o...en3o/ nem

“N3do obteve um bom resultado neste ano, nem no anterior.”

Tal recurso foi empregado no sentido de evidenciar uma sequ-
éncia negativa em relagdo aos fatos.

—Seja... seja / quer...quer / ora... ora

“Quer vocé aparega, quer ndo, iremos ao cinema.”

O emprego das estruturas paralelisticas esta relacionado a no-
¢do de alternancia no que se refere as agoes.

—Por um lado... por outro
“Se por um lado as obras garantem o emprego de todos, por
outro, desagradam aos moradores.”

LINGUA PORTUGUESA

Tempos Verbais

Oberve o exemplo:

“Se todos comparecessem, o evento ficaria mais animado.”

“Se todos comparecerem, o evento ficara mais animado.”

Constatamos que o emprego do pretérito imperfeito do sub-
juntivo (comparecessem) na oragdo subordinada condicional requi-
sita 0 emprego do futuro do pretérito (ficaria) na oragdo principal.

Ja o emprego do futuro do subjuntivo (comparecerem) na ora-
¢do subordinada pede o emprego do futuro do presente (ficara) na
principal.?

SINTAXE: PROCESSOS DE COORDENAGAO E
SUBORDINACAO

SINTAXE: ANALISE SINTATICA, FRASE, ORACAO E PERIODO

Frase
E todo enunciado capaz de transmitir a outrem tudo aquilo que
pensamos, queremos ou sentimos.

Exemplos
Caia uma chuva.
Dia lindo.

Oragao
E a frase que apresenta estrutura sintatica (normalmente, su-
jeito e predicado, ou so o predicado).

Exemplos

Ninguém segura este menino. (Ninguém: sujeito; segura este
menino: predicado)

Havia muitos suspeitos. (Oragdo sem sujeito; havia muitos sus-
peitos: predicado)

Termos da oragdo

1 Termos sujeito
" | essenciais predicado
[
objeto direto
objeto indireto
complemento verbal
Termos .
2. |, complemento nominal
integrantes .
agente da passiva
L
Termos Adjunto adnominal
3. . adjunto adverbial
acessorios
aposto
4. | Vocativo

2 classroombr.blogspot.com.br/2014/07/equivalencia-e-transforma-
cao-de.html




RACIOCINIO LOGICO MATEMATICO

PRINCiPIO DA REGRESSAO OU REVERSAO

Esta técnica consiste em determinar um valor inicial pedido
pelo problema a partir de um valor final dado. Ou seja, € um méto-
do para resolver alguns problemas do primeiro grau, ou seja, pro-
blemas que recaem em equac¢des do primeiro grau, de “tras para
frente”.

ATENCAO:

Vocé precisa saber transformar algumas operagdes:
Soma & a regressdo é feita pela subtragdo.
Subtragdo <> a regressdo é feita pela soma.
Multiplicagdo <> a regressdo é feita pela divisao.
Divisdo <> a regressdo é feita pela multiplicagao

Exemplos:

(SENAI) O sr. Altair deu muita sorte em um programa de capi-
talizagcdo bancario. Inicialmente, ele apresentava um saldo devedor
X no banco, mas resolveu depositar 500 reais, o que cobriu sua di-
vida e ainda Ihe sobrou uma certa quantia A. Essa quantia A, ele
resolveu aplicar no programa e ganhou quatro vezes mais do que
tinha, ficando entdo com uma quantia B. Uma segunda vez, o sr.
Altair resolveu aplicar no programa, agora a quantia B que possuia,
e novamente saiu contente, ganhou trés vezes o valor investido. Ao
final, ele passou de devedor para credor de um valor de RS 3 600,00
no banco. Qual era o saldo inicial X do sr. Altair?

(A) -RS 350,00.

(B) -R$ 300,00.

(C) -RS 200,00.

(D) -R$ 150,00.

(E) -RS 100,00.

Resolugao:

Devemos partir da ultima aplicagdo. Sabemos que a ultima apli-
cacgdo é 3B, logo:

3B =3600 - B =3600/3 - B=1200

A 12 aplicagdo resultou em B e era 4A: B = 4A - 1200 = 4A >
A =1200/4 - A =300

A é o saldo que sobrou do pagamento da divida X com os 500
reais: A=500-X - 300=500-X >

-X=300-500 - -X =-200. (-1) > X = 200.

Como o valor de X representa uma divida representamos com
o sinal negativo: a divida era de RS -200,00.

Resposta: C

(IDECAN/AGU) Um pai deu a seu filho mais velho 1/5 das bali-
nhas que possuia e chupou 3. Ao filho mais novo deu 1/3 das bali-
nhas que sobraram mais 2 balinhas. Ao filho do meio, Jo&o, deu 1/6
das balinhas que sobraram, apds a distribui¢do ao filho mais novo.
Sabe-se que o pai ainda ficou com 30 balinhas. Quantas balinhas ele
possuia inicialmente?

(A) 55

(B) 60

(C) 75

(D) 80

(E) 100

Resolugao:

Basta utilizar o principio da reversdo e resolver de tras para
frente. Antes, vamos montar o nosso diagrama. Digamos que o pai
possuia x balinhas inicialmente.

Se o pai deu 1/5 das balinhas para o filho mais velho, entio ele
ficou com 4/5 das balinhas.

4

5
[X] —

Se ele chupou 3 balas, vamos diminuir 3 unidades do total que
restou.

4
5

Ao filho mais novo, deu 1/3 das balinhas. Assim, sobraram 2/3
das balinhas.

4

2
> [2] —— ] - [

Em seguida, ele deu mais duas balinhas para o filho mais novo.
Assim, vamos subtrair duas balinhas.

4 2
s ] — [ - ] — ]

Finalmente, ele deu 1/6 do restante para o filho do meio. As-
sim, restaram 5/6 das balinhas, que corresponde a 30 balinhas.

4

I i e il

5




Agora é sé voltar realizando as operag0es inversas.

Se na ida nés multiplicamos por 5/6, na volta nés devemos di-
vidir por 5/6, ou seja, devemos multiplicar por 6/5.

Vamos preencher o penultimo quadradinho com 30 * 6/5 = 36.

4 2 5

Se na ida nds subtraimos 2, entdo na volta devemos adicionar
2. Vamos preencher o quadradinho anterior com 36 + 2 = 38.

4 5

2
> [ —— [ —- B8] —— [Be] =~ [30]

Seguindo o0 mesmo raciocinio, o proximo quadradinho sera pre-
enchido por 38 * 3/2 =57.

4 2 5
Agora temos 57 + 3 = 60.
4 2 s

Finalmente, temos 60. 5/4 = 75.

4 2 5

[75] —- [60] — [57] — [38] — [38] -~ [30]

Resposta: C

LOGICA DEDUTIVA, ARGUMENTATIVA E
QUANTITATIVA

Argumentagdo

Chama-se argumento a afirmagdo de que um grupo de propo-
si¢des iniciais redunda em outra proposi¢do final, que sera conse-
quéncia das primeiras. Ou seja, argumento € a relagdo que associa
um conjunto de proposi¢des P1, P2,... Pn, chamadas premissas do
argumento, a uma proposicdo Q, chamada de conclusdo do argu-
mento.

P
P,

premissas
Rk -
0 —— conclusdes

RACIOCINIO LOGICO MATEMATICO

Exemplo:

P1: Todos os cientistas sdo loucos.
P2: Martiniano é louco.

Q: Martiniano é um cientista.

O exemplo dado pode ser chamado de Silogismo (argumento
formado por duas premissas e a conclusdo).

A respeito dos argumentos légicos, estamos interessados em
verificar se eles sdo validos ou invalidos! Entdo, passemos a enten-
der o que significa um argumento vélido e um argumento invalido.

Argumentos Validos

Dizemos que um argumento é valido (ou ainda legitimo ou bem
construido), quando a sua conclusdo é uma consequéncia obrigato-
ria do seu conjunto de premissas.

Exemplo:

O silogismo...

P1: Todos os homens sdo pdssaros.

P2: Nenhum pdssaro é animal.

Q: Portanto, nenhum homem é animal.

. estd perfeitamente bem construido, sendo, portanto, um
argumento valido, muito embora a veracidade das premissas e da
conclusdo sejam totalmente questionaveis.

ATENCAO: O que vale é a CONSTRUGAO, E NAO O SEU CONTE-
UDO! Se a construgdo estd perfeita, entdo o argumento é valido,
independentemente do contetido das premissas ou da conclusao!

e Como saber se um determinado argumento é mesmo vali-
do?

Para se comprovar a validade de um argumento é utilizando
diagramas de conjuntos (diagramas de Venn). Trata-se de um mé-
todo muito util e que serd usado com frequéncia em questbes que
pedem a verificagdo da validade de um argumento. Vejamos como
funciona, usando o exemplo acima. Quando se afirma, na premissa
P1, que “todos os homens sdo pdssaros”, poderemos representar
essa frase da seguinte maneira:

Conjunto
dos passaros

Observem que todos os elementos do conjunto menor (ho-
mens) estdo incluidos, ou seja, pertencem ao conjunto maior (dos
passaros). E sera sempre essa a representagdo grafica da frase
“Todo A é B”. Dois circulos, um dentro do outro, estando o circulo
menor a representar o grupo de quem se segue a palavra TODO.




Na frase: “Nenhum passaro é animal”. Observemos que a pa-
lavra-chave desta sentenga € NENHUM. E a ideia que ela exprime é
de uma total dissociagdo entre os dois conjuntos.

Conjunto dos

Conjunto dos

Passaros Animais

Serd sempre assim a representagdo grafica de uma sentenca
“Nenhum A é B”: dois conjuntos separados, sem nenhum ponto em
comum.

Tomemos agora as representagdes graficas das duas premissas
vistas acima e as analisemos em conjunto. Teremos:

Comparando a conclusdo do nosso argumento, temos:

NENHUM homem ¢é animal — com o desenho das premissas
sera que podemos dizer que esta conclusdo é uma consequéncia
necessaria das premissas? Claro que sim! Observemos que o con-
junto dos homens esta totalmente separado (total dissociagdo!) do
conjunto dos animais. Resultado: este é um argumento valido!

Argumentos Invalidos

Dizemos que um argumento é invalido — também denominado
ilegitimo, mal construido, falacioso ou sofisma — quando a verdade
das premissas ndo é suficiente para garantir a verdade da conclusdo.

Exemplo:

P1: Todas as criangas gostam de chocolate.

P2: Patricia ndo é crianca.

Q: Portanto, Patricia ndo gosta de chocolate.

Este é um argumento invélido, falacioso, mal construido, pois
as premissas ndo garantem (ndo obrigam) a verdade da conclusdo.
Patricia pode gostar de chocolate mesmo que nado seja crianga, pois
a primeira premissa nao afirmou que somente as criangas gostam
de chocolate.

RACIOCINIO LOGICO MATEMATICO

Utilizando os diagramas de conjuntos para provar a validade
do argumento anterior, provaremos, utilizando-nos do mesmo arti-
ficio, que o argumento em andlise é invalido. Comecemos pela pri-
meira premissa: “Todas as criangas gostam de chocolate”.

Pessoas que gostam
de chocolate

Analisemos agora o que diz a segunda premissa: “Patricia ndo é
crianga”. O que temos que fazer aqui é pegar o diagrama acima (da
primeira premissa) e nele indicar onde podera estar localizada a Pa-
tricia, obedecendo ao que consta nesta segunda premissa. Vemos
facilmente que a Patricia s6 ndo podera estar dentro do circulo das
criancas. E a Unica restricdo que faz a segunda premissa! Isto posto,
concluimos que Patricia podera estar em dois lugares distintos do
diagrama:

19) Fora do conjunto maior;

29) Dentro do conjunto maior. Vejamos:

Pessoas que gostam
de chocolate

PATRICIA PATRICIA

Finalmente, passemos a analise da conclusdo: “Patricia ndo
gosta de chocolate”. Ora, o que nos resta para sabermos se este ar-
gumento é valido ou ndo, é justamente confirmar se esse resultado
(se esta conclusdo) é necessariamente verdadeiro!

- E necessariamente verdadeiro que Patricia ndo gosta de cho-
colate? Olhando para o desenho acima, respondemos que ndo!
Pode ser que ela ndo goste de chocolate (caso esteja fora do circu-
lo), mas também pode ser que goste (caso esteja dentro do circulo)!
Enfim, o argumento é invélido, pois as premissas ndo garantiram a
veracidade da conclusdo!




RACIOCINIO LOGICO MATEMATICO

Métodos para validagdo de um argumento

Aprenderemos a seguir alguns diferentes métodos que nos possibilitardo afirmar se um argumento é vélido ou nao!

12) Utilizando diagramas de conjuntos: esta forma é indicada quando nas premissas do argumento aparecem as palavras TODO, AL-
GUM E NENHUM, ou os seus sinbnimos: cada, existe um etc.

29) Utilizando tabela-verdade: esta forma é mais indicada quando nao for possivel resolver pelo primeiro método, o que ocorre quan-
do nas premissas ndo aparecem as palavras todo, algum e nenhum, mas sim, os conectivos “ou” , “e”, “«” e “¢>". Baseia-se na construgdo
da tabela-verdade, destacando-se uma coluna para cada premissa e outra para a conclusdo. Este método tem a desvantagem de ser mais

trabalhoso, principalmente quando envolve varias proposi¢des simples.

32) Utilizando as operagdes ldgicas com os conectivos e considerando as premissas verdadeiras.

Por este método, facil e rapidamente demonstraremos a validade de um argumento. Porém, s6 devemos utiliza-lo na impossibilidade
do primeiro método.

Iniciaremos aqui considerando as premissas como verdades. Dai, por meio das operagdes légicas com os conectivos, descobriremos o
valor légico da conclusdo, que deverd resultar também em verdade, para que o argumento seja considerado valido.

42) Utilizando as operagdes logicas com os conectivos, considerando premissas verdadeiras e conclusao falsa.
E indicado este caminho quando notarmos que a aplicagdo do terceiro método nao possibilitara a descoberta do valor légico da con-
clusdo de maneira direta, mas somente por meio de analises mais complicadas.

Em sintese:
Deve ser usado quando... N3o deve ser usado
quando...
10 Método Utilizagdo dos 0O argumento apresentar as palavras O argumento ndo
Diagramas todo, nenhum, ou algum apresentar tais
(circunferéncias) palavras.
Em gualquer caso, mas O argumento
20Método | Constuciodss | PTereTenCImente aunde e | o
Tabelas-Verdade a Ve N Is propasig
proposicoes simples. simples.
0 12 Método ndo puder ser
Considerando as empragado, = houver uma Nenhuma premissa for
. premissa... .
30 Método premissas . uma proposicac
verdadeiras e ..gue seja uma proposicao simples ou uma
testando a simples; ou conjuncao,
conclusao .
. ... gue esteja na forma de uma
verdadeira - -
conjuncao (e).
0 1° Método ndo puder ser
Verificar a empragado, e a conclusdo... A conclusso ndo for
40 Método existéncia da ..tiver a forma de uma proposicao uma proposicio
conclusao falsa simples; ou simples, nem uma
e premissas . . - disjuncdo, nem uma
; .. estiver a forma de uma disjuncao S
verdadeiras condicional.
(ou); ou
...astiver na forma de uma
condicional (se...ent3o...)
Exemplo:
Diga se o0 argumento abaixo é vélido ou invalido:
(pa)=>r
~r
“p ~q
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